

### 招商引资成果丰硕

做好招商引资工作,既是稳增长当务之急,也是强后劲的长远之策。吉林经开区着眼推进更高水平开放,强化主责主业,瞄准发展导向,抓紧抓实招商引资这一关键增量,着力补链固链强链,持续为产业筑基赋能。

不断提升立区产业续航力,吉林经开区紧扣精细化工、碳纤维、生物医药等主导产业,以延链强链、集聚上量和质效提升为主攻方向,全力克服疫情不利影响,采取线上网约云见、线下促膝面谈相配合,领导招商、专项招商、以商招商、捆绑招商相结合,走出去、请进来、经贸会相组合等多元招商措施,全力扩大“朋友圈”,增进“黏合度”。

展招商促进活动150余次,足迹遍及12省23个地市,持续跟踪推进重点项目80余项。北京宝冠碳纤维原丝油剂、上浆剂和环氧

树脂、扬州利宏碳/碳复合材料坩埚预制体等16个域外优质项目成功签约,总投资131.6亿元,当年开工率达81.3%。



吉林经开区与内蒙古兴安盟经开区缔结协同发展友好园区。

2022年,吉林经开区累计开

### 项目建设显效出彩

项目是支撑发展的载体,是转型跨越的保证。吉林经开区牢固树立“项目建设共同体”意识,持续深化“放管服”改革,极限压缩审批时限,着力破解要素瓶颈,2022年,年度开工项目5000万元以上重点项目38项,完成投资36.6亿元,增长26%。

工程建设跑出加速度。安徽金湖6.2亿元万吨原料药及成药、化纤17.5亿元15万吨差别化腈纶等16个项目转入主体施工;华昊丰5亿元15万吨工业添加剂、艾仕得2.6亿元1.6万吨高性能涂料等8个项目正在设备安装;碳谷21.4亿元15万吨原丝一期、国兴20亿元1.5万吨碳纤维等9个项目提前或按期投产。

连启动、声势夺人。碳谷15万吨原丝一期4条万吨级生产线、国兴1.5万吨碳纤维7条生产线全部投产,形成16万吨原丝、5万吨碳纤维、1.5万吨制品产能规模,碳纤维全链条韧性显著提升。

新的经济增量日益充盈。28个产业项目集中新材料、医药、精细化学品领域,江苏优洁生物日化品、江苏中泽功能性保

健品等11个项目、近70个产品贴近终端消费,市场需求大、经济效益好,全部达产将新增规模以上企业12户,新增产值200亿元以上。一个个大项目、好项目落地生根,一大批支撑作用明显、带动力强、效益显著的重点项目加快建设……2022年,吉林经开区项目建设蹄疾步稳,跑出了转型发展“加速度”。



艾仕德汽车涂料项目现场。

### 园区建管持续提升

随着入驻企业不断增多,产业人口加速集聚,基础设施日趋成熟,吉林经开区立足新发展阶段,聚焦现代化园区建设,下大力气提升园区管理水平,进一步健全完善园区承载功能,提升生活品质。

优化布局,拓展发展空间。吉林经开区着眼未来,抢抓国家国土空间规划编制契机,吃透要义,系统集成,一举争取到新增建设用地指标7平方公里,调出基本农田30平方公里,切实保证了“十四五”乃至2035年用地需求,

为产业集聚、项目建设提供充足发展空间。

夯实基础,提升承载能力。吉林经开区强势推进北区开发,九溪路、九东路、昆仑街等8条主次干路建成通车,“三横四纵”交通路网跃然而出,随路敷设给排水、蒸汽、燃气、通信等7类配套管线92公里,5个产业园区、13个产业项目、81个定制厂房建设全面铺开,使用率100%,其中8个项目、70个厂房已达到设备安装条件。

道吹哨、部门报到”联合治理、“三长联动”基层治理并行并举,“双城同创”全面巩固,“七边”治理持续深化,松江北路入区段退地还绿、整葺一新。新建特色口袋公园4处,新植树木6900棵、花卉56万株,维护草坪道路57万余平方米,城乡面貌焕然一新。

生态发展,建设“绿色园区”。吉林经开区持续加大生态环境污染防治,区内53家VOCs排放企业全部完成管控治理,水域水质保持国标三类以上,土壤环境质量稳中有升。



吉林经开区园区建管持续提升。(资料图片)

### 百姓福祉持续增进

民生是人民幸福之基、社会和谐之本,保障和改善民生没有终点。吉林经开区坚持群众点单、政府买单,尽力而为、量力而行,推出了一系列惠民暖心之举,用情用力解决群众“急难愁盼”。

2022年,吉林经开区启动创建“城镇15分钟就业服务圈”“农村半小时就业服务圈”,新增各类就业840人,登记

失业率控制在4.5%以内。城乡居民养老保险参保率99%以上,按时足额发放惠民补贴津贴2900余万元,650名城乡低保对象和111名特困供养人员基本生活得到保障。深化义务教育学区管理改革,5所义务教育学校均实现课后服务“两个全覆盖”,率先在吉林市实现普惠性幼儿园覆盖率、学科类培训机构压减率、非学科校外培训国家

平台监管率“三个100%”。连续9年荣获教育督导优秀县区称号。

除了进一步完善社会保障体系,吉林经开区还加大探索乡村振兴新模式,创新成立全省首家农村集体经济联合总社,搭建起“1+18”强村矩阵,带动集体经济收入实现1000余万元,18个村集体收入全部实现30万元以上,开辟了乡村振兴、共同富裕“新路径”。

# 党建引领聚力

吉林经开区谱写高质量发展新答卷纪实

王英远 本报记者 李婷 丁美佳

其中的红色主线。吉林经开区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,将党建工作融入区域建设的各项工作中,一幅幅党建引领经济社会高质量发展的画面历历在目。

一揽子政策稳经济。面对开局疫情突袭、经济陡然下挫的严峻情势,吉林经开区高效统筹疫情防控和经济发展,严格落实稳经济大盘一揽子政策措施,紧密推出企业包保、留抵退税、物流保畅等“组合拳”,为企业“减压”“供氧”“输血”,

唤醒激活市场主体,聚拢增强发展动能,工业经济半年止跌回暖、持续稳步向好,年底由负转正,顽强扛住了“压力测试”。

迎难而上逆势增长。2022年,吉林经开区固定资产投资36.7亿元,增长26.1%;实现地方级财政收入4亿元,剔除留抵因素增长5.1%。精细化工、新材料两大主导产业强劲增长,增幅分别达到15.6%、62%。

风劲潮起,自当扬帆奋楫;任重道远,更须马不解鞍。新起点上,吉林经开区以更开放的姿态、更饱满的激情、更十足的干劲,谱写高质量发展新答卷。

### 党的建设有效加强

“行源于心,力源于志”。抓住了思想政治建设,就抓住了党的建设的魂和根。

吉林经开区始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心聚魂,严格落实“第一议题”制度,教育引导党员干部坚决拥护“两个确立”、做到“两个维护”。扎实开展“新担当、新突破、新作为”解放思想大讨论、基层党建年、“遍访”企业、服务企业大调研等活动,推动各级干部综合能力素质全面提升。抓实抓实基层党建“书记一号”工程,深化非公领域“党建+业务”工作模式,建立健全“三站”“两队”,各级党组织引领带动作用进一步加强。始终坚



高质量党建引领高质量发展。

持严的主基调,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,紧盯重要节点持续纠“四风”树新风,围绕规范权力运行加强日常监督,开展开发区整治、安全生产、营商环境等重点领域专项监督,不断深化纪律教育、警示教育和廉政教育,有力推动全区政治生态持续向好。

一次次洗涤心灵的深入学习、一次次触及灵魂的自我剖析、一个个立说立行的生动实践……吉林经开区各级党员干部经历了“熔炉淬火”,祛除了“杂质”“提纯”了思想、锤炼了党性,逐步拧紧着理想信念的“总开关”。



(资料图片)

### 营商环境升级优化

“营商就是赢未来。”在吉林经开区,这样的理念已经深入人心。

突出“服务赋能”,吉林经开区深入贯彻落实《吉林省优化营商环境条例》,以全区营商环境和项目建设大会为标志,深入开展营商环境“跃升年”活动,整合资源,优化流程,健全规章,拓展监督,全力营造重商、亲商、安商的优良投资环境。

深化改革,政务服务“再升级”。着力推进政务服务“只进一扇门”“最多跑一次”,政务服务事项90%进行,承诺办结时限压缩68.5%,一日办结事项达42%。全流程审批系统加快向街道、社区延伸,社区政务网实现全覆盖,线上线下政务服务能力更为提升,企业群众

诉求办结率100%,市场主体总量突破5400户。

项目为王,重点项目重点服务。牢固树立项目为王、企业至上的工作理念,顺应企业期盼,解决项目难题是经开区营商服务的重中之重,特别是关乎碳纤维全产业链重大项目建设的农科院4户企业搬迁、66KV供电线路规划建设、蒸汽供应保障等疑难症得到有效破解。

2020年、2021年,吉林经开区连续荣膺吉林省营商环境建设标兵单位;2022年,在政务服务体系建设、服务市场主体、园区要素供给等方面获省市高度评价;吉林经开区正以开放的姿态吸引更多优质企业安家落户。



吉林经开区政务服务优化升级。